



(网络图)

### 亲情流动

周日早上起床穿好衣服,你跟我说:“妈妈,我饿了,你去帮我做饭,我来帮你叠睡衣。”任务安排得如此妥帖,体贴又暖心。我又惊又喜,开心极了,忍不住对你强势夸赞。你喜上眉梢,摆手说:“妈妈你去忙吧,我可以一个人在这里。”然后把我的睡衣铺开,对折叠得整整齐齐,用手铺得平平整整。

一大早起来就被懂事的你感动到了。以前我在家,只要离开半步,你都会拉住我不让走。现在不仅会按时起床,为了让我早点做饭,还替我解决了“后顾之忧”,自己包揽了家务。

近期,你惹怒我时,我经常教育你:“别那么倔强,别跟自己较劲,学会退让妥协,脑子拐个弯,否则要吃大亏的,惹大人生气,自己哭半天最后还什么也得不到,自己的要求得不到满足。想做什么想干什么,明确了目标,想办法去解决才是最重要的。”也许是那次“鸡飞狗跳”的经历和语言引导灌输发挥了作用。

你3岁半了,小班这一年,我希望你平日

## 你会拐弯了

胡冰

养成好习惯,自己动手吃饭、加强身体锻炼,愉快轻松地度过。

下午回家时,我跟你提前约定好:“你累了妈妈抱一会儿,妈妈累了你就自己走,妈妈会爱护你,你也要体贴妈妈。”你走了一会儿告诉我:“妈妈,我累了,你能抱我一会儿吗?”我知道你其实并不累,但鉴于你这么有礼貌,我象征性地抱了几步,然后说累了把你放下,你很自觉就下来了,没耍赖,遵守承诺,说到也做到了,整个过程很愉快。

我欣慰的是,你听进去了我的碎碎念,不再那么倔强,不再像之前那样只认准自己的不做半点妥协让步。你变得灵活了,遇事会拐弯了,在满足自己的同时能考虑到别人的感受,尊重别人的建议,相互妥协后大家都愉悦舒服。

那天晚上,我正在家看手机视频做操,你抢我的手机要看拔萝卜。我说:“不行,我在运动,你想看也只能等我结束了,不能这么随心所欲。”你着急迫切地想看,就对我说:“妈妈,咱们可以看着拔萝卜跳舞。”

哈哈,你会拐弯了,达到了自己的目标并让我无法反驳,一举两得的好办法。我明白拔萝卜的节奏并不适合跳舞,但看着你狡黠的坏笑,我认了。

### 冷暖世界

## 山的最高处

吴亦静

很多年以前,在一个遥远的地方,一位老酋长病危了。为了选出新的酋长,他派人叫来村里3位最优秀的年轻人,然后对他们说:“我就要离开你们了,大家为我做最后一件事吧。你们知道我毕生一直奉为神圣的那座山吧?现在,我要你们尽可能地去攀登它。记住,一定要尽力爬到最高的地方,然后,回来告诉你们的见闻。”

老酋长的意思,3位年轻人心中肚明,所以一听清吩咐就立刻上路了。

半路上,第一位年轻人心想:“论体力,我不如他们俩,如果爬到山顶再折回去的话,酋长之位恐怕早就是别人的了。我这么聪明能干,怎么能眼睁睁地把好位子拱手让人呢?”想到这里,他决定马上回去。为了能给老酋长有个交代,他还特意跑到山脚下张望了一番。

“酋长,我到达山顶了,我看到了清泉潺潺,繁花夹道,绿树葱茏,鸟鸣嘤嘤,风景迷人极了。”一回到酋长身边,他就迫不及待地描述道。

“孩子,这种鸟语花香的地方不会是山顶,只会是山麓。”老酋长摇了摇头。

第二位年轻人爬到半山时,心里也开始嘀咕了:“这座山有两千米高,爬到山顶至少需要半天时间,如果我稍有落后,肯定就得不到酋长之位了,所以我不如现在就回去,酋长如果问起来,我就把这儿的风景告诉他,反正半山跟山顶差不多。”于是他也转身往回走去。

“酋长,我到达山顶了,我看到了高大肃穆的松树林,山崖边还有秃鹰盘旋。”他说。

“唉,孩子,那不是山顶,只是半山腰啊。”酋长像是自言自语地说。

现在只剩下第三位年轻人了。但是一直等到天黑,他也没有回来。一小时、两小时……正当大家都在为他的安危担心时,他忽然发枯舌燥、气喘吁吁地撞进了酋长的家。

谈起山顶的风景,满脸疲倦的他立刻眼睛发亮了:“山顶其实什么也没有,只有高风悲旋、蓝天四垂。我所能看到的,只有我自己,只有‘个人’被置于天地之间的渺小感。在那一刻,我忘记了所有的骄傲与满足,并为原来的自以为是感到羞耻与不安。”

“好孩子!”酋长微笑着说道,“你到达的是真正的山顶,按照我们的传统,我要立你为新酋长,祝福你!”

哦,原来,山的最高处是一无所有。

“生有涯而知无涯”,我们对世界的认识其实是一个圆。圆内所容有限,而圆外空间却无限。登高望极之后反观自我,方知天地无边而人独小,自命不凡只是浅薄之行罢了。

### 智慧人生

好久不见的哥们小王发来信息,告诉我他辞职了。

我一惊,你是单位的顶梁柱,工作干得不错,领导也很器重你,怎么突然就辞职了?

他愤愤不平地说,领导有眼无珠,光嘴上器重有什么用?

原来,小王大学毕业进入单位已经四五年了,工作一直勤勤恳恳,从来不在乎加班加点,一心只希望能够做出点成绩来证明自己的实力。他的工作也确实出色,他的能力本身非常强,在大学的时候一直都是同学中的佼佼者。所以,刚开始,他并不介意多花时间多花精力,干工作任劳任怨。他的认真与实干同事和领导都看在眼里,也没少夸奖他。然而,每次单位评先进,或是有好的机会,从来轮不上他,反而都是给一些自己感觉能力根本比不上他的人占去了。他的心里开始感到很不平衡,明明自己能力超群,明明自己工作比任何人努力,怎么领导从来看不见?是不是有偏袒?最后一怒之下就辞了工作,另谋高就。

## 成功前的委屈

李兴

听了小王的辞职和委屈,我也不知该怎么说他。都是成年人了,大道理都懂。

像他这样的个案比比皆是。什么苦都愿意吃,就是受不得委屈,不愿被人看扁,不愿被人冷眼看待。

如今这个社会,优秀的人很多,所谓的人才更是一抓一大把。谁不是都有几证在手,谁不是履历表上红红绿绿获奖记录一大串,他们身上有的是热情,有的是拼劲。到最后,拼的还是耐心和韧劲。

人生之路何其漫长,毕业后的四五年,甚至是十年,都仍旧是成长学习的过程,何必这么苛求自己必须在年轻之时就大获成功呢。只要你等一等、忍一忍,是金子总会发光。能力是你的,它不会凭空消失,只会在实践中显得愈加夺目,你的同事会发现你,你的领导会注意到你,到时自然是出头日。

有人说,成功是委屈憋大的。生活中有许多事,都需要你委曲求全的。比如家庭关系,住在一个屋檐下,肯定有矛盾,夫妻之间、父子之间、兄弟之间,但当发生矛盾后,你是直言以对非要争辩个谁是谁非,还是适当委屈一下自己呢?许多和谐幸福的家庭告诉我们,有时委屈自己其实是幸福之道。与朋友交往也是这样的道理。能够忍得委屈,换来的是平静与和谐,暂时委屈一下没关系,将来的美好才是最重要的。